

临夏“密码”：篮球魂



制图/许天野

有着“中投小王子”美誉的马小林，今年38岁，是临夏州篮球队的明星，中投命中率，战术多样，在前不久举行的黄河流域九省(区)首届农民篮球邀请赛决赛中，马小林和队员们代表甘肃省队出战，最终以89:71的比分，战胜东道主宁夏队获得冠军，赶回了价值三万元的宁夏盐池滩羊15只。值得一提的是，在激烈的决赛中，马小林砍下29分，刷新了他单场得分记录。

“在临夏州队中，我是唯一一个没有接受过专业训练的球员。”马小林说，自己的球技都是打野球练出来的，“没有系统学习过，主要看NBA球赛模仿。”

1985年出生的马小林的篮球之路也是受父辈熏陶开始的，“我叔叔特别喜欢篮球，记得小时候只要周边有球赛，叔叔就带着我去看，长大了，篮球就成了我生活中无法割舍的一部分。”

2001年，上初中的马小林已成了他们村队的主力球员，此后每年参加村级、乡级比赛，逐渐崭露头角。

2005年，在一场乡级比赛中，马小林赢得了人生中的第一个冠军，“当时那个冠军奖品特别实惠，是一双双星牌球鞋，结束了我穿布鞋打篮球的历史。”

毕业后，当兵、退役、打工，都没有消减马小林对篮球的热爱，反而更加热烈。

“在临夏，篮球就是体育，体育就是篮球。关乎生活，关乎快乐。”基于这份纯粹的爱好和快乐，马小林和一带喜爱篮球的伙伴走过了青春岁月，参与也见证了临夏篮球的发展壮大。

如今，马小林一边打球一边和朋友经营着一个篮球训练馆，教18岁以下的青少年打球。“我给孩子们讲，篮球是一项体育项目，也是一种文化，从小树立篮球文化自信，能承受住各种打击才能走得更远。”

“如果要对临夏州七县一市的篮球队实力进行排名，康乐县球员近几年一直稳居第一。”临夏州体育局群体科科长马彦说，康乐篮球突飞猛进，与石鹏的付出息息相关。

石鹏，教练兼队员，打篮球17年。2012年从兰州城市学院毕业后，一直进行体育教学，目前是康乐三中体育老师。

“10年前，康乐县的篮球水平全州倒数第一，后面慢慢发展起来，现在稳居第一。”石鹏毫不掩饰自己的骄傲，“爱篮球，是一种传承，打好篮球，就是在传播体育文化精神。这也是我10年来带学生最大的感悟。”

在黄河流域九省(区)首届农民篮球邀请赛上，甘肃队代表12名队员，康乐县就有4名，1.93米的高强防守好，外线三分球特别准；身高2.03米的范茂荣投篮准，对抗性强。

“一个个都能打，水平高。”这是临夏篮球圈对康乐球员的共识。

石鹏执教10年，带了八届200多名球员。他说，他要把一件事做好，把一种文化传承下去。

这是对篮球的“表白”，也是对自己的承诺。



临夏篮球比赛现场。

在这里，每年的元旦、春节、五一、牡丹节、国庆节等节假日，要举办各级各类篮球赛事2000余场。“村BA”这个名字还没有叫响之前，这里的“村赛”早已火爆多年。

在这里，有各级注册篮球运动员5万余名，国家一级及以上篮球裁判员122名，全州行政村、社区篮球场已100%全覆盖，各类规模不等的民营球馆16座。

这里是甘肃临夏回族自治区。人们口中的花儿临夏，现在也是篮球临夏。



扫码看视频

A 篮球,是他们的生活

下午6时，清风徐徐，夕阳洒金辉。临夏州积石山县乱藏镇旧城村广场上，村民马占国、马占翔吃过晚饭后就来到篮球场，开始了日复一日的“娱乐”——打球。运球、急停跳投等动作有模有样，完全看不出他们都是年过50的人。

而几个小时前，他们还在地里忙着干活儿。

“只要有时间就打，几天不打，整个人都没精神。”马占国从10岁就开始打篮球，“打了40年，放不下了。”

对篮球的热爱，对马占国们来说，已经成为一种生活常态。

说起篮球，居集镇居集村三社村民马向云打开了话匣子：“我从13岁开始打球，先是在班级打，后来到校队，再后来不上学就进入到村队，一直打了三十多年，现在身体跟不上了再不打了。但喜欢看，每场比赛我都看。”

马向云说，当年，在农村，打篮球是个奢侈的爱好，“费衣服、特别费鞋，一双布鞋，穿不了几天就脱帮了。”衣服破了就缝缝补补，没鞋穿，他和队友们光着脚打。“那个年代，对我们来说，只要能打球，任何困难都能克服。”

采访中，很难有人说得清楚，村里是从什么时候兴起打篮球的，但从七八岁的娃娃到六七十岁的老人，都说从小就开始看篮球、打篮球。

在居集镇田家村，几乎全村的男孩都是篮球队的“后备军”。教练是他们的“麦东爸”——积石山县篮球圈的“灵魂人物”马麦东。

马麦东从16岁就开始打篮球，一直打到三十多岁退役。“小时候娱乐活动比较少，打篮球是最让人开心的事。”马麦东说，小时候他看大人们打篮球，后来自己打，再教儿子、村里以及周边县区的孩子打球。打球、看球、扶持球员发展，也串起了他与篮球的不解之缘。

马麦东很早就意识到“篮球要从小娃娃抓起”。为此，经营虫草生意的他自掏腰包，组建了一支12人的“小牛队”。9年来，每周五下午和周六全天，乡村的篮球场上，周边的篮球馆内，处处留下了他们训练的身影。

如今，“小牛队”球员有的正在读研究生，有的正在上大学，还有6名今年参加高考，“每一个球员，都是我的骄傲。”马麦东说。

居集镇人爱篮球，但打球水平与其他乡镇比，还有一定的差距，“我们居集镇多少年来在各类比赛中没有打进过四强的成绩，今年年初的积石山县18个乡镇的比赛中，‘小牛队’球员代表居集镇打出了第三名的好成绩，让居集镇的篮球扬眉吐气。”这个成绩让马麦东高兴了好一阵子。

B 篮球,是他们的精神

走进积石山县，红黄蓝相间的露天篮球场，是当地村庄一道亮丽的风景线。

积石山县银川镇的安继鹏见证了积石山县篮球设施的逐年变化。

“最早，我们是用木板、木桩、铁圈自制一个篮球架，尘土飞扬的打卖场，石灰撒线就成了球场，各村‘高手’组队打比赛，裁判也是由各村推荐的。后来，各个村陆续有了固定的场地，地面变成了水泥地，每场比赛，往往能吸引上千人围观。树杈上、屋顶上、梯子上……只要是能站人的地方，绝不会空着。”如今，各村都在党群服务中心前建起了悬浮地板篮球场，条件比过去改进得不是一星半点。

记者从安继鹏提供的多个视频看到，赛场地，前排的席地而坐，身后的踮脚张望，更有人搬出梯子，踩上凳子……挤了个满满当当，氛围堪比职业赛场。

安继鹏打篮球也是“野路子”。没有接受过专业训练的他，靠着“敢打、能打、硬打”的作风一路从村队到乡队，再到积石山县队主力。“篮球打的就是气！”凭着一股子精气神，安继鹏的成绩也不断被刷新：2019年，他和队友马鹏、张云清三人，参加中国三人篮球公开赛，从兰州开打，夺得甘肃省冠军；到成都，摘下西北大区的亚军；一路进京，取得全国八强的好成绩。

“那是我打球生涯中最好的成绩。”谈及当年的勇猛，安继鹏毫不掩饰内心的激动。不过让安继鹏感到遗憾的是，当时没有和偶像姚明合影，“因为有其他比赛提前离京，错过了和姚明合影的机会，这辈子估计也就不可能了。”

这两天，距离县城16公里的居集镇居集村，成了临夏州篮球爱好者谈论的焦点。这里，一座投资近300万元的露天“村BA”篮球场已拔地而起。这个占地10亩，可以容纳五千人左右的大灯光球场，不仅是临夏州乡村的首个大型灯光球场，也是甘肃省的首个“村BA”篮球场。

此前，这里还只是一个可以容纳数百人的小操场，几年前由土场地变为水泥场地。

5月12日，积石山县“永盛杯”职工男子篮球赛决赛在这里开打。从52支代表队中一路过关斩将的4支代表队，站在了决赛场上，他们由不同的职业人群组成，紧张激烈的比赛，场场不乏扣人心弦的争锋，引来周边县市、乡镇的数千名群众前来观看。

赛场内外的热闹景象让观众席上的李永福兴奋不已。作为“村BA”篮球场投资人、篮球“铁杆粉丝”，李永福多年的梦想是在居集村建一座大大的篮球场，让十里八乡的乡亲在宽敞的场地上酣畅淋漓地打球。如今，他夙愿成真，居集镇篮球爱好者的梦想也变为现实。

D 篮球,是他们的财富

爱打球，能打球，爱看球，支持球赛……在临夏州的三天采访中，这是当地人给记者最大的感受，浓厚的运动氛围，让篮球这项运动在当地成为一种“家常”。

临夏州有各级注册篮球运动员5万余名，国家一级及以上篮球裁判员122名，全州行政村、社区篮球场已100%覆盖，各类规模不等的民营球馆16座。每逢元旦、春节、五一、牡丹节、国庆节等节假日，要举办各级各类篮球赛事高达2000余场。

临夏市“东大杯”、广河县“兴达杯”、永靖县“古典杯”、东乡县“石榴杯”“撒尔塔杯”等各类“村BA”，与出圈的贵州一样火，不仅吸引了周边群众观赛的热潮，也拉动了企业、个体参与赞助的热情，成为带动乡村经济的新引擎。

“全州企业家赞助各类比赛每年近1000万元，一些有实力的企业家不惜花重金邀请知名篮球运动员参加比赛。”临夏州体育局群体科科长马彦说，大量的篮球赛事，不仅宣传了临夏州，也推动临夏州体育事业的发展，为地区经济作出较大贡献，“部分比赛单场奖金高达30万元，吸引了NBA、CBA、NBL、CUBA等球员前来参赛，临夏州因而被公认为甘肃省乃至整个西北篮球氛围最为浓厚的地区。”各种级别的篮球赛，拉动了比赛场馆周边餐饮、宾馆住宿等消费的不断提升。

在诸多的赞助商中，临夏县韩集镇双城村人——驾校老板马福禄是具有代表性的一位。

“我不太会打篮球，喜欢看球赛，只要有比赛，都会去看。”马福禄是在2018年开始支持当地篮球队的，“村级、乡级比赛，一般资助两三万元，给球员们买衣服、鞋、营养品等，打到县级比赛时，就会多掏点，五六万都有，取得好名次了，还会额外给球员进行现金奖励。”一年下来，赞助各类球赛50万元左右。

2022年正月初五到初九，马福禄以自己的腾顺驾校冠名，组织了“临夏县韩集镇第一届腾顺杯篮球邀请赛”，周边乡村12支球队参赛，“每场比赛打得酣畅淋漓，群众看得也开心。”花了30多万元，但马福禄“心里很舒坦，为乡亲们做了好事”。

当然，球赛的流量也让他的驾校知名度在当地提升了不少，隐性的消费拉动，也是赞助商们看中的“财富密码”。

在东乡县连续举办了十届的甘肃省“撒尔塔杯”大学生邀请赛的赞助商之一马永斌，是一位“能干、敢干、实干”的企业家，曾经组建的“河州烈火队”，在临夏州小有名气，从1995年到2008年期间，在州、县(市)、乡(镇)、村等各级篮球赛事中，先后赢得了30多个冠军。

“撒尔塔杯”每年7、8月份举行，参赛队员主要是东乡籍的在校大学生。如今，“撒尔塔杯”已成为东乡县大学生交流篮球的主要赛事。

除了企业家，有时候全村村民都是村BA的“赞助商”。

“我们在村里一吆喝，说要办个比赛，家家户户都会很痛快地支持。”广河县三甲集镇陈家河村村民马俊说，村庄里的球赛，与春耕秋收、冬藏夏耘一样，是村民的精神食粮。只要村队出战，不宽裕的家庭会捐个20元、50元，有实力的捐100元、500元、1000元，一次捐几千元的也有，也有一些村民还会用实物顶捐款。

5月初，马俊和几个伙伴组织了一场“广河县佰居依杯”篮球赛，两天时间就募捐了2万多元，“篮球是我们生活中最朴素快乐，为快乐付出，心甘情愿。”

E 篮球,是他们的目标

“在广河县，哪个村或乡有比赛，十里八乡的人都去看，有人甚至一天不吃不喝坐在那，因为出来了再想挤进去就难了。”广河县三甲集镇陈家河村村民马忠良说。

马忠良对如今的“村BA”叫法很不习惯，他依然喜欢用“村赛”或“野球”来称呼，“这样叫接地气”。因为很多个赛场上，参赛者脱下球衣，都是亲热，上了球场，就成对手。

在广河县，最不缺的就是对篮球与生俱来的热爱。

马忠良常年天南海北长途运输，但他的车上永远都带着一只篮球，“走到哪，有空余时间，看到球场时就要打一下。”他打球最远的地方是西藏，“我在场地上就喊，雪域高原，临夏篮球来了！”

提起最难忘的一场球赛，陈家河村被称为三甲集镇“篮球军师”的马杰说：“2016年的一场比赛，一个村队花钱请来了5名外援，导致球队水平差距较大，为了取得名次，各球队球员都拼得特别厉害，所以那年的村赛极具观赏性。决赛的那一天太令人难忘了，气温零下16摄氏度，但球场外人山人海，树上房上都是人，很多观众是披着被子和毛毯看完比赛的。”

“下到10岁、上到80岁的村民都爱球、会打球，这并不是空话。”广河县全民健身中心主任买忠龙说。

广河县有着天然的“篮球基因”，30万人口的县城，篮球参与人数达10万人之多；全县9个乡镇(镇)102个村、公共篮球场覆盖率达100%；从小学到初中再到高中，共有校园篮球队414支，加之10个行政村的102支球队，广河县全域共有516支篮球队。经过多年的沉淀和传承，已具备打造“中国篮球之乡”的潜力和优势。

今年39岁的广河县全民健身中心副主任马海良，真实姓名知道的人不多，但在临夏篮球界有一个响当当的名字——“马龙”。

“他是临夏篮球界的灵魂人物，就像NBA犹他爵士队的灵魂人物卡尔·马龙一样。”马小林曾跟着他打过多场比赛，受益匪浅。

“马龙”告诉记者，广河县有这么多的校园篮球队，主要是因为县上对于篮球人才的培养是从小抓起，不遗余力，直到把他们送进村、乡、县、州的各级篮球队。

行走在广河县城以及三甲集滨河大道上，各类篮球元素触目皆是，这些带着浓厚乡土特色的体育印记，勾勒出体育的本真：热爱、纯粹、梦想。

买忠龙说，篮球是广河县名副其实的全民健身运动项目。自2021年中央电视台《焦点访谈》栏目关注广河县争创“中国篮球之乡”后，广河县投资1.2亿元建成了全民健身中心，探索创办以篮球联赛为引领的单项联赛体系，精心打造成年、青少年篮球联赛体系，引进推广“小篮球”“路人王”和三人制等篮球赛事，并依托“姚基金希望小学篮球季”公益项目，加大青少年俱乐部篮球项目培训力度，加强篮球运动员、教练员、裁判员等人才队伍建设，大力发展篮球竞赛表演、教育培训、场馆运营、产品销售等篮球产业，培育打造以篮球赛事活动为辐射带动原点，集吃、住、行、购、游等配套服务体系为一体的特色篮球产业，扩大篮球项目影响力。

民营篮球馆的发展，是广河县的亮点，全州16座民营篮球馆，广河县就占了7座。

2019年，广河县三甲集镇宗正龙、和朋友合资开办了“兴达灯光球场”，开启了广河民营球馆发展的序幕。成人全天票8元，青少年5元，50岁以上者免费，“算是实现了广河热爱篮球伙伴们的梦想。”

2022年，宗正龙在宗家村又建造了一座上千平方米的篮球场，周边附带儿童娱乐设施、采摘、食宿为一体的农家乐园，“要让来这里打球的每个人感受到不一样的生活方式”。

采访时，偌大的体育馆里，几个十多岁的孩子激战正酣，传球、运球、弹跳、投篮……一个个动作娴熟连贯、潇洒快乐。

正如临夏州体育局副局长梁学锋所言：在临夏州，篮球不只是一项运动，还是释放城乡活力、激情的竞技项目，是充满热爱的生活方式。

在这片土壤里，篮球播撒的体育种子，透土而出，茁壮成长……

奔流新闻·兰州晨报记者 丁毅 欧阳海杰

夏之风·多彩金城欢乐购 —— 第23届兰州生活用品(夏季)交易会

暨2023夏季服装 各地农副产品 (赴兰州) 交易会

5月19日—6月5日 (9:00-17:00)

甘肃国际会展中心(二楼)

抖音直播号

扫码加会员

丝绸服饰 / 夏季服装 / 家纺用品 / 家居用品 / 农副产品 / 特色食品

吃、穿、用、玩，千种商品集中促销！旭峰承诺：所购商品不满意可退换！

免费直通车

起点→会展中心 8:50-15:30 只上不下

会展中心→起点 10:00-17:20 只下不上

西关枢纽站 ← 双城门、南关十字、广场西口

培黎广场 ← 十里店、七里黄河桥头、白塔山公园

15路停车场

东部 ← 电子商贸城、东方红广场东、东方红广场西

兰新58路终点站

雁滩 ← 雁滩商贸城、新港城

大润发公交停车场

甘肃国际会展中心

公交线路：乘22、53、107、149路公交车到“会展中心站”下车即到。

招聘

因公司业务扩大，诚招如下员工：1. 花卉养护工；从事室内花卉养护工作，性别不限，年龄50岁以下。2. 绿化养护工；从事绿地绿化管护工作。3. 温室管工兼司机，年龄45岁以下，驾龄3年以上，有货车驾驶经验，优先考虑。4. 福利：年底十三薪，工龄工资，节日福利，年终奖金，季度评优奖金，年终全勤奖。5. 要求：身体健康，品德兼优，责任心强，对工作细心认真，能够吃苦耐劳。以上岗位待遇：面议 面试地址：兰州市城关区金昌路25号亚太大厦804室 联系电话：13893391666 闫先生

专业防水

专修楼顶卫生间漏水 17726971761

招聘求职

物业公司聘

学校物业管理处**维修电工、园林工**各一名，工作地点：七里河建工西街，联系电话：13659493542 安经理

水岸老火锅诚聘

后厨及服务员数名，月薪：3000元至4000元。联系电话：13919405767 张先生

装饰设计

专业装修

旧墙翻新、卫生间改造、砸墙、刷墙、上下水/电路/暖气改造、吊顶、木工、铺砖等各种零活。活干不好不收钱 电话：15294298632

专业刷墙、卫生间厨房翻新、改水、改电、吊顶、木工等整体装修，以诚信为本。15808324958唐师傅

诚信装修

温馨提示：敬请读者 核实信息 安享权益

奔流新闻·兰州晨报 同步发布

登广告 办挂失

4662740 8150592

分类广告

兰州晨报分类信息广告由以下站点代办，从未委托任何其它网站、广告公司代办。办理登报业务请致电就近各广告站点。

安 宁 13119416621 13893228907 西 关 13008774749 13919150533 雁 滩 13919283848 13919364049

七 里 河 13893126050 13919783768 东 岗 13993138394 13919211748 西 固 13893273391 13150019000

河 口 13321221799 天 水 13321386833 临夏州站 13993081112

温馨提示：敬请读者核实信息 安享权益